



创新实施“一区一策、一楼一策”的菜单式改造模式 合阳县情系民生 让群众生活更美好

■记者 杨月锋

为推进创建全国文明城市工作，近年来，渭南市合阳县坚持聚焦主次街区提升、老旧小区改造、背街小巷提升、公共设施完善等事项，主要领导带头落实“五包”（包联镇街、社区、街道、小区、点位）责任制，克服资金困难，实施攻坚行动，着眼“急难愁盼”等问题，持续用情用力，成效显著。

针对部分老旧街区花砖严重破损、盲道不能连贯畅通、基础设施不规范等问题，合阳县投资3000余万元，先后实施老旧街区改造工程。目前，泰山路、解放路、东大街、杏林街、印光大道、金水路人行道等提升改造工作已全面完工。

针对建成时间长和普遍没有电梯、物管，各类基础设施破损严重等老旧小区，在充分征求居民意见、拟定年度计划、合理规划设计的基础上，创新实施“一区一策、一楼一策”的菜单式改造模式。从2020年开始，合阳县住房和城乡建设局陆续完成了61个老旧小区117栋住宅楼23.65万平方米的改造任务，让2413户市民居住条件得到改善。

关心群众生活

每当夜幕降临，合阳县祥和路南段便逐渐热闹了起来，饭后散步的，休闲购物的，逛吃夜市的，喧嚣中透着温暖。这里是合阳县特意设置的一处便民市场，周边密布了大量的单

位、酒店、学校和居民小区。在附近商品房名居小区居住的任先生表示：“以前商贩们随意挤占马路，菜叶果皮乱扔，现在政府规划摊位，既方便了商贩，又便利了市民，市容环境得到了极大改善，为群众真真切切办了实事。”

在及时解决好群众“急难愁盼”问题的同时，合阳县还主动在便利群众生活上出实招、放大招，让群众在细节中触摸城市文明，在细微处感受城市温度。

群众生活方面，合阳县通过规划12处夜市、3处标准化便民市场、16处临时便民市场、改造升级5处果蔬市场等管理措施，极大满足了周边7个社区、50多个居民小区的日常生活需求。城区新建的智能星级公共卫生间，不仅安装了新风换气系统、中央空调、智能梳妆镜、USB充电接口，还全部配备第三卫生间（母婴室）和无障碍通道、生活垃圾收集屋。

群众办事方面，合阳县编印政务服务规范化工作手册，优化办事流程，设置“一件事一次办”服务专区、“周末不打烊”窗口，提升办事效率；同时，在政务大厅提供无障碍设施、应急药箱、便民雨伞等。

群众休闲方面，合阳县坚持城市公园化理念，促进绿色空间与建设空间互融，见缝造景、见缝插绿，先后建成了九龙水上公园、九龙运动公园、金水生态公园、渭北植物园、诗经苑等一批各具特色的公园，城市公园总面积

突破93.48万平方米，人均公园绿地面积14.98平方米，10万人拥有公园3.2个，公园绿化活动场地服务半径覆盖率达87.64%，形成了“综合性公园+主题公园+口袋公园+休闲广场”的公园体系。

体恤群众冷暖

合阳县抓住每一个环节，用心做好每一个细节，扎扎实实为群众办实事，真正做到了把创建活动变成了顺民意、得民心、惠民生的“幸福工程”。今年端午期间，坊镇开展了“匠韵坊镇飘香，浓浓端午暖民心”之我在新时代文明实践站过端午志愿服务活动。活动开始前，志愿者提前清洗了粽子叶，泡好了糯米、大枣等食材，大家一边包一边交流不同地域、家庭对于粽子口味的偏好，现场其乐融融。随后煮好的粽子被挨家挨户送到了村里的孤寡老人和儿童手中。

“夏收”关键时期，连日阴雨给夏收工作带来严重影响。雨后，为抢抓农时，王村镇党委政府立即组织志愿者抢抓雨停间隙，深入田间地头，帮助群众抢收小麦；随后，又组织动员农民利用文化广场、学校操场、闲置厂房、平房屋顶、房前屋后等各类场所，将收获小麦摊薄晾晒，防止直接堆积造成发热霉变，确保小麦颗粒归仓。

创建全国文明城市为合阳带来了看得见的变化，为合阳老百姓带来了摸得着的实惠。

华阴市医保局： 医保宣传面对面 惠民服务心连心

阳光讯（记者 杨月锋 通讯员 贾圆）为扎实做好2023年（2024年度）城乡居民基本医疗保险征缴工作，华阴市医保局多措并举，深入开展多渠道、多形式、高频次的医保政策宣传活动，通过发放宣传彩页、张贴参保政策汇编以及面对面上门宣传等形式，在全市范围内营造浓厚的征缴氛围，确保惠民政策人人知、人人享。

近期，华阴市医保局分管领导联合市税务局相关工作人员组成城乡居民医保宣传队，前往该市西关村开展城乡居民医保征缴宣传工作，向群众发放宣传彩页1000余份，“面对面”普及医保参保方式、参保时间、缴费标准、缴费方式等内容，耐心细致地解答群众提出的各种问题，指导群众使用“陕西医保”微信小程序，并现场演示具体缴费流程，让群众足不出户就能缴费，引导群众由“要我参保”转变为“我要参保”，进一步激发群众参保的积极性。

医保征缴宣传活动让广大群众及时了解了城乡居民医疗保险参保政策，认识到了参保的必要性，进一步提高了医保政策知晓率；同时也让更多群众知道方便快捷的保费缴纳渠道，推动华阴市参保缴费工作如期完成，为实现全市群众“应保尽保”打下坚实的基础。

宜君县做好民生保障工作 让民生事业造福于民

■记者 严利君 通讯员 田亚南

“面对面”倾听民情民意，“点对点”解决“急难愁盼”问题，“门好进、脸好看、事好办”在铜川市宜君县成为常态。近年来，宜君县各地各部门持续在为民办实事上下功夫，各项暖心行动加速落实，“一件事一次办”“便民服务不打烊”让群众办事更省心省力，建成“小而美”口袋公园、增设停车位、老旧小区改造等，一件件民生实事、一张张生活剪影折射出宜君民生保障的进步和温暖，让群众生活更便捷更舒适，主题教育成效日益可触可感。

为使“双减”政策向纵深发展，宜君县以“大力推进素质教育，全面提高教育教学质量”为核心，在加强师资队伍建设的同时开辟第一课堂，“翻转式”学习小班化教学不断完善，用课程建设为学生的未来奠定基础；培养学生良好的饮食习惯，树立劳动意识和节约意识、激发学生对食物的探索兴趣与感恩之心，弘扬传承食育文化，为提升学生的生活质量和生命品质打好基础。

义务教育均衡发展、医疗服务提升、道路建设、双拥优抚、养老体系建设多元化、老旧棚户区改造、修建微型停车场……宜君县做好普惠性、基础性、兜底性民生建设，努力满足老百姓多样化的民生需求，在保障和改善民生上用心用情用力，把好事办好、实事做实，真正让民生事业造福于民。

孟姜塬柿子给农民带来“甜日子” 铜川市王益区发展特色产业 助推乡村振兴

■记者 严利君 通讯员 张玉琪

漫山秋意浓，遍野柿子红。近日，铜川市王益区黄堡镇孟姜塬村的山间、田畔、房前屋后，一棵棵柿树上挂满了红彤彤、亮晶晶的“小灯笼”，家家户户拿出削皮刀，撑起晾柿杆，准备制作柿饼。

振兴春风唤醒“山珍”，一张张灿烂的笑脸映着一颗颗鲜艳的柿子，格外动人。近年来，王益区始终把发展产业作为强区之基、富民之本，以农业增效、农民增收为目标，积极调整农业产业结构，做大做强优势特色产业，扩面提速乡村振兴。

孟姜塬村抓住机遇，在大力提升鲜桃产业发展水平的基础上，还把目光聚焦在了柿子的种植、加工上，按照“产加销一条龙”的发展思路，推进甜柿特色产业规模化、品牌化、效益化发展，不断增加产业发展“含金量”，让群众更多分享产业增值收益，为乡村振兴提供坚实支撑。目前，孟姜塬村的柿子种植面积已发展到500余亩。

“来尝尝咱们自己的甜柿！”11月3日，在孟姜塬村柿饼加工厂，该村党委书记、村委会主任王晓梦将一颗刚从树上摘下来的甜柿递到记者手上，“这个甜柿属于鲜食脆柿品种，脆而不涩、甜而不腻、饱满多汁、风味独特，广受市场青睐。”

近几年，柿子产业逐渐成为孟姜塬村特色种植版图上的后起之秀，鲜柿个大鲜爽，柿饼软糯有韧劲，表面覆盖的柿霜也具备高甜度、细腻粉质、入口即化等无可替代的优良特质。一经上市便成为市场上供不应求的精品，满山的“致富果”给村集体经济也带来了实实在在的收益。

品质有了保证，销售还得有新路子。孟姜塬村采用“公司+合作社”的运营模式，以村集体企业为主导，按照“种植技术统一、加工标准统一、包装品牌统一、销售模式统一”的原则，大力发展柿子种植加工产业，配套建设集产品推广、直播带货于一体的网络直播基地，

鼓励发展规模化、集约化、标准化鲜柿种植，逐步唱响“产业+电商+生态游”振兴交响曲。鲜柿、柿饼的广阔市场前景让柿农们看到了增收致富的新希望。

“小柿子，大时代，咱们也得跟上节拍。”孟姜塬村柿子种植户雒米绒家依然在忙碌着晾晒柿饼，对于柿饼的销售，他信心满满。“以前，合作社的甜柿子只在周边地区销售，现在通过电商平台，我们可以将产品销往全国各地。”王晓梦解释道，只有不断扩大销售渠道，乡亲们才会有更多的收益，也会更加坚定发展甜柿子产业的信心。

谈及未来产业发展，王晓梦说，除了发展新品种，合作社还要加强甜柿深加工，逐步拓展柿子酒、柿子醋等产品，进一步提升产品附加值，带动群众致富增收，连同孟姜红鲜桃等本土特色水果品牌，不断向标准化、规模化、链条化生产模式奋进，让“孟姜红品牌”赋能特色农产品，走得更远、行得更稳。